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Epistola lui Pavcl cairo Filemon 
nu c o epistolă ele învăţătură,, ca al
tele din epistolele sale, ci o- epistolă 
însoţitoare, care o dădu el lui Onesimu 
către stăpânul său Filemon. Cam aşa, 
precum dăm noi copiilor noştri scri
eri de desvinuire către învăţătorii lor, 
dacă din oarecare cauză au negrijit 
oarele de învăţământ. Noi socotim 
la aceasta, că ei însăşi nu ar fi în 
stare, a da un raport neatacabil 
pentru rămânerea lor, de altă parte 
serveşte spre încurajarea lor, dacă ei 
în epistolă pre alţii, care sunt mai 
nalţi ca ei, tata sau mama pot lăsa 
să vorbească în locul lor. Cu alte 
cuvinte: ei sunt prin epistolă scutiţi 
de imputări, înduoială sau cioară şi 
pedeapsă.

general nici nu să ştie ce să se 
facă în servirile noastre dumnezeeşti 
cu epistola către Filemon. Ea este 
nuiltora ca o epistolă prea speciei 
(niunai pentru unul) cuprinsă, pentru 
u deosebită ocasiune croită. Eu nu 
nu aduc aminte, ca în toţi anii apar- 

t?neni. ineiş către poporul lui Dum- 
nczeu să fiu. participat vreunei pre- 
cllc» sau oară biblică, în care o parte 
tnV î ■e ^  versuri să fie fost obiec- 
rîltae !Qvătătură. Şi aşa ca mine o 

ba cei mai mulţi păţi. Şi 
• ‘^  întrebăm cu dreptul : La ce

stă «cest capitol ca parte de sine stă
tătoare în al optsprezecelea loc a căr

aţilor noului Testament? Chiar şi la 
rugăciunea familiară numai atunci se 
va lua cu ocasiunea, când după ceti
rea sistematică ,vine rândul la el.

Şi totuşi ne deschide acest capitol 
o privire în inima marelui apostol ca 
abea altul. Aici să arată apostolul cre
dinţei odată întreg şi neînvăluit, ca 
apostolul „iubirei“. Aici ilustrează el 
in mod preoţie celălalt „capitol a 
înălţimii“ 1 Corint. 13, cântarea cea 
înaltă a iubirei. Aceste două capitole 
să ţin de plaltă. în 1 Cor. 13 ne 
arată el idealele — aici în Filemon 
dovada practică.

Lui Filemon „iubitul“, şi Apfiei, 
celei “iubită“ ! Doară a aflat iubirea 
apostolului către fraţii în Domnul şi 
mai demni de iubit, decât să ţinea 
in general, deoarece Onesimu ca sclav 
avea desigur cauză, a cunoaşte 
aceasta iubire a stăpânului său ca o 
pedepsitoare, aşa că el fugi, ca să se 
retragă de aceea. Dară când acest 
„serv netrebnic“ (v. 11) fugi la apos
tolul Pavel în robia iubirei, apoi ca 
un sclav rescumpărat şi ^eliberat alui 
Iisus Christos şi era învoit, a se în
toarce la stăpânul sau cel aspru, 
atunci auzise apostolul din el_ multe 
despre iubirea şi credinţa (v. 5), care 
o avea Filemon către Domnul Iisus 
şi către toţi sfinţii. Lui Onesimu să 
deschise după pocăinţa sa gura ş̂i 
inima către Pavel, aşa că nu ştia
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deajuns vorbi despre bunătatea, iu
birea şi credinţa stăpânului său. Cum, 
oare ş’a schimbat Filemon dintrodată ? 
Nici dé cum! Nu, ci Onosimu văzu 
acuma purtarea domnului său, de 
care el mai nainte se temu ca de as
prime şi cruzime, în lumina nevred
niciei sale proprie. Evaugelia a pătruns 
în inima sa şi a împins toate la locul 
potrivit şi lui i-a dat privire potrivită 
pentru relaţiunea sa către domnul 
său credincios şi desigur drept.

Oare iiu este aceasta un tablou 
preţios pentru lucrarea pocăinţei ade
vărată care totdeauna păşeşte la iveală?

Oare nu e starea omului nepocăit 
asemenea aceleia alui Onesimu? El 
fuge de Domnul ce se pare a fi atât 
de aspru, de Dumnezeul nostru. Cel 
puţin socotea el, că o poate. Dară el 
îuge altundeva în laţul lui! Dacă el, 
ca să nu-1 mai întimpine, încunjură 
bisericile pompoase, capelele cele co
mode şi alté „căsi alui Dumnezeu“, 
doară ajunge în vr’on cort sim
plu şi-l întimpină acolo! Onosimu 
îl află în închisoarea lui Pavel. Sau 
doară el ’i se opune cu sănătatea şi 
îl află în boala sa. Sau că el să laudă 
contra lui în „libertatea“ sa şi îl află 
ca „robul păcatului“ în celula cea 
strimtă a unei închisoare! Sau încă 
altcum şi altundeva! Multilaterale şi 
felurite sunt căile aşa unor suflete de 
Onesimi.

Dară lucrul principal este, ca c e i . 
nepocăit să întiiripine Aceluia odată 
şi oare undeva în viaţă, de care voia 
să fugă.

Şi acuma o păţeşte el ca antitipul 
său, ca Onesimu. Domnul îi deschide 
inima, o goleşte de păcat şi ainără- 
ciriiie; o umple cu Châr, paóe Şi ier- 
*târeâ ‘păcatelor, cu credinţă şi încre
dere, du bucuria Vieţii, şi acüma şă 
Schimbă cu inima şi deliii: el vede 
flibirfea, 'darfe l-a căutat şi purtat, 
„'mila efea prdîfltimpinătoare şi pre- 

^ftitottre“, care şi în conducerile as- 
ţpfe şi áíUafé álé Vieţi miméi inima 
Vbik b'o ajhngă:

-Ach, că aşa târzia te am cunoscut,
Tu ‘iubire preani&rită lu

Da* ce minunat, că toate trebuiau 
să vină după programul iubirii Dum
nezeului său! Aşa o auzim noi din 
nou şi din nou din mărturisirea mul
tora, care s’au întors din lume şi pă
cat către Dumnezeul lor. oin wge.

Instruarea tînărimei.
(Sfârşitul, i

A treia recerm/ă a un-.' ;,idruare 
binecuvântată este mvu(ă:.tira cu scop 
ştiut.

Pavel îndruinează la acea ia, când 
scrie lui Timoteu in privim a Scrip- 
turei: „Ea te poate învăi.a spre ic- 
ricire prin credinţa in. Oh i i si os tisus.“

Fericire, fericire, fericire! o strigă
tul, dorinţa fiecărei, şi a tânărului 
inimă. Sufletul omenesc asamănă unei 
coarde plesnită, aceea lâncesoşlc după 
fericire. în pieptul fiecărui om mu
geşte asemenea unui isvor ascuns 
dorinţa după fericire. Eu stăteam 
lângă patul unui bărbat bolnav, os- 
tănit, rătăcit. înduoiala şi desperarea 
i-au răpit toată fericirea, toată bu
curia vieţii. Moartea să păru a se 
apropia zilnic mai mult de el. Viaţa 
lui zăcea napoia lui ca o mare ne
guroasă, veeinicia zăcea naintea lui 
ca un adânc prăpastos. Nespus de 
întristat — ach, eu nu pot uita pri
virea acestui bărbat —, nespus de 
Întristat privea el la mine, când spuse 
cuvintele: „Eu aşi dori să deviu fe
ricit!“ Aceea era, ce pre acel Eunucii 
negru pe trăsura sa îl făcu să cerce 
scriptura; aceea era, care aduse pre 
sutaşul roman în cămara sa pe ge
nunchi; aceea '6’ra, ce mişca ziua şi 
•'noaptea pre o Lidia; aceea era, de 
pre mai marele îiichisorei în Filipi îl 
zgudui între păreţi i închisorei cl&tinânde 
—'doiiriţa cea veche, întrebarea'cea ar
zătoare : „Cum ,voiu ajunge fericit?“

Din flecare ddhiu flăcărând cu n’e- 
liriiŞte, rdin flecare suflet sfâşiat de 
multe feliUri 'de dureri, din flecare 
'inîtiiă apăsată, din dâfitările 'Cele ftu- 
■reroase, din neîndeStulârea ‘cClOr :bo- 
fgaţi, din 'ftoiiiiţele ’lâncezinde ale să
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racilor, din plângerile celor muribunzi, 
chiar şi din privirile strălucitoare 

«Io copiilor noştri sună ştiut sau ne
ştiut aceea una dorinţă, una cerere: 
-Numai fericit, numai fericit î"

Este totuşi fericirea bunul cri nuri 
‘•■uirc, mai de dorit. Fericirea este pace 
011 Dumnezeu, iertarea păcatelor, si
guranţa vieţii vecinică, scăpare de 
tubia păcatului, curăţenia im'mei. 
poşteuirea cerului, privire in iurnea 
iu minei.

Aceste zile stăteam eu in odaia de 
?od a unei soră bătrînă. Jn urma ei 
‘-• viaţă,plină de osteneală, scădiniă, 
nacaz. Înaintea ei o biată Cată năucă, 
văre trebuia grijită, purtată si ocrotită 
n* lin ^ l^ ’ Desigur o cercare grea! 
Dară aici nu era glas de plângere, 
mi era privire tristă, nu era murmur, 
foate laudă, mulţămită, închinăciune. 
Numai rugăciune, dorinţa: Doamne, 
îă copila mai nainte la odichnă, ca 
îă nu rămână singură in lumea în
tunecoasă şi apoi lasă ca şi mama 
s*â sboare din odaia de pod la sala 
tronului, din sărăcia pământului la 
bogăţia cerului, din împrejurimea ne
legiuită în societatea îngerilor?“ în 
toată sărăcia a fi bogat în Dumne
zeul său, în toată strîmtorarea a fi 
mângâiat cu iubirea lui Christos, în 
toata întristarea a fi recreat ,cu cu
vântul lui Dumnezeu, aceea va să 
zică a gusta deja aici fericirea.

Fericire este singur în Iisus. Cine 
pe oarecare -bun pământesc, pe poşe- 
derea pămâutului întemeiază fericirea 
sa, zideşte >pe temeiu înşelător, de
oarece cele pământeşti dişpar, trec. 
Iar cine pe fisus întemeiază fericirea 
sa, zideşte (pe temeiul veciniciei, 
•Dentni câ disus ;rămâne în .veci. în 

,e? e fericire rămânătoare, deplină. 
& pi63̂  ™lPQ'care cu Dumnezeu; 

îpm * ta adus PăoatQle noastre ipe 
-.an E l »este rescumpărare; că 

va libera «fiul, ;acela2este:li- 
,In adevăr“, lîn iBl este sfinţire; 

»ieste« f06 «rămâne .în «El inu şpăcătu- 
E l .este.pace; .că .cuvântul 

In d 'knseşte: „Tn mine aveţi :paoe.“ 
l,Qs®  w âţm ie ; .c& „«Sângele lui

Iisus Christos ne curăţeşte de toate 
păcatele“. In El este viată vecinică: 
„Cel ce crede în El, are viaţă veci
ni câ.” In El este Cliar; că „Charul 
şi adevărul s’au dat prin Iisus Chris
t o s î n  El este mărire.

Credinţa vie, personală în Iisus este 
fericire, scăpare, mântuire. Credinţa 
oslo desfacere de lume şi întoarcere 
către Dumnezeu; desfacere de păcat 
şi întoarcere la curăţenie; desfacere 
de viaţa vechiă şi plantarea vichiă şi 
plantarea vieţii nouă. Deci sună: 
..De este cineva în Christos, este o 
creatură nouă; cele vechi au trecut, 
iacă, toate s’a făcut nouă.“

Acesta-i marele, unicul scop a toată 
înşir uarea, a toată învăţătura la bă- 
frîui si tînări. Aceasta-i scopul lucrului 
părinţilor şi învăţătorilor credincioşi a 
şcoalei duminecală. Că nu totdeauna 
să ajunge, deja Pavel să esprimă, 
când spune, că Scriptura „poate în
drepta spre fericire“. Cu adevărul este 
ca şi cu lumina. Tot acela soare, 
care topeşte ceara, învârtoşa tina pe 
drum. Tot aceea căldură sub care 
cresc plantele de lecuit, desvoaiţă 
buruieni veninoase. în casa lui Ab- 
raam devine un fiu ca Ismaelul ne
legiuit, iar celalalt ca Jsaac cel pios. 
Unui copil îi este Evangelia un mi- 
rairos al vieţii spre viaţă, celuilalt un 
miros al morţii spre moarte, unuia o 
causa spre fericire, celuialt spre con- 
demnare.

Dară aceea nu-i pici de .cum ţreaba 
noastră. Problema noastră ca părinţi 
şi învăţători a şcoalei duminecală stă 
din aceea, a aduce cuvântul cu multă 
rugăciune aproape inimilor copiilor 
şi a aştepta pocăirea.lor cu încredere, 
crezând şi nădejduind.

Odinioară ajunse îp.mâuile unui pre
dicator o rbjbîie, ,cgie ,era a unui în
văţător a şcoalei duminecală. Când 
deschisă,cartea, află el în-lăuntru nu
mele dela 17 . copii, cari aparţineau 

vdasei lui. Da .întrebare ;.zise (§1, că 
este praxa lui, pentru fie<^e,fU*pă 
olaltâ a .-aş ^figa şi .(fia »tipap ;în jţimp 

^  scria ‘fiecărui, deosebit câte , p repjş-
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tolă. Câţi din aceştia cugetaţi voi, se 
vor pierde? Desigur nici unul!

Pocăinţa copiilor noştri, deplină, te
meinică pocăinţă este cel dîntîiu şi cel 
din urmă scop a tot lucrul credincios, 
a toată instruarea tdnărimei, şi unde 
spre acest scop să învaţă, să roagă, 
să îndeamnă, să face în casa părin
tească şi în şcoala duminecală —
I aICTU CU SCOp Ştiut. DlnWge-

Rugăciunile sfinţilor»
(Ceteşte Apocalips 5, 1—9 ; S, 1—4.)

Nimic nu supoartă mai puţin o 
pubhcaţiune ca taina despre rugă
ciunile sfinţilor. Ea însăşi trebue să 
fie deja o rugăciune, ca să facem de 
ajuns tematei. înaintea tronului lu
minat alui Dumnezeu stau cei 24 
bătrâni, cei 12 reprezentanţi a vechi
ului şi cei 12 a noului aşezământ.

Ce ţin ei cu tot respectul în cu
pele de aur sub ochii bunului Dum
nezeu ?

Aceasta trebue să fie cel mai bun 
suc a vieţii spirituală, extractul pie
tăţii întregi.

Sunt ele avantagiile câştigate ale 
geniilor aripate cu lumină, sunt ora
tori (vorbitori) încântători, poesii to- 
pitoare de suflet din oarele cele mai 
sacre, fulgere de cugete, cari lumi
nează cu raza lor întunericul unei 
vecinieie întregi?

Oh nu, nici când,
Ce lui Dumnezeu place, să fie sfanţ!

Ele sunt rugăciunile sfinţilor su
cul cel mai bun a toată viaţa spi
rituală şi extractul pietăţii întregi.

„Nu-i iubirea cea curată,
Care ’n rugă s’arată?
Nu-i credinţa cea mai mare,
Caro sporeşte ’n rugă?
Nu-i nedejdea cea mai bună,
Care ’n rugă-i răpită,
Peste cate sunt In lume 
La-a Mielului tron să ’nalţă?“

Sunt rugăciuni, care nu sunt în 
aceste cupe.

Toate rugăciunile prescrise, cari 
umplu cărţi groase de rugăciune sau

au apărut altcum în oarecare pre
scrieri (rugăciunea adevărată nu su
fere prescrieri), nu sunt în aceste 
cupe, nici rugăciuni, cari au „carac
ter oficios“.

Toate rugăciunile adevărate se nasc 
dintr’o strimtorare mare, puternică şi 
sfântă, cresc din o lipsă apăsătoare 
a propriului suflet; sunt lotdeauna o 
învingere lăuntrică sau despre bună
tatea sau despre asprimea lui Dum
nezeu.

Nu sunt in ele rugăciuni, cari să 
roagă numai, ca să se umplă pausele 
în oarele de rugăciune ; cari să roagă, 
pentru că alţii nu să roagă, pentru 
că am voi ca acest frate sau aceea 
soră să cunoască ceva din ele. Toate 
acestea şi deasemenea, rugăciuni ten
denţioase nu au loc în cupele evla
viei mai curată.

Rugăciunea este esclusiva relaţiune 
a sufletului către Dumnezeu. Ce in 
rugăciune are altă relaţiune, ruinează 
fiinţa rugăciunii.

Pentru aceea nu sunt rugăciuni in 
cupe, cu cari am voi să predicăm bu
nului Dumnezeu şi oamenilor ceva. 
Ach, câte de toate să predică celui 
vecinie în rugăciune, el să se pocă- 
iască odată — la părerea noastră.

într’un cimiter (la o îngropăciune) 
să spun eu „numai o rugăciune“. Un 
frate mă sfătui, a mă ruga foarte lung 
şi a spune toată predica mea în ea. 
Eu inse nu putui merge pe aceasta 
„cale diplomatică“ din o sfântă sfială 
de adevărata fiinţă a rugăciunei.

Sunt încă rugăciuni, din care suni 
foarte puţine în aceste supe.

Destul de minunat, sunt acestea 
tocmai acelea rugăciuni, care sunt la 
noi mai adeseori: rugăciunile de 
masă, rugăciunile de dimineaţa şi 
seara, rugăciunile la începutul şi 
sfârşitul adunării.

De ce aceasta ? Oare să nu ne ru
găm la masă sau doară să părăsim 
rugăciunea' noastră de dimineaţa şi 
seara? Oh nu, Dumnezeu ne ferească 
de aceea 1 Că unile rugăciuni de masă, 
de dimineaţa şi seara, de început şi 
sfârşit totuşi le-am văzut aici. Ele
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unt deacelea, care nu numai pentru 
aodă s’au rugat, cari au avut o în
tremare mai înaltă, decât a fi păzi- 
iri a vârtuţii creştineşti. Să ne în- 
tmnăm: Şi o rugăciune de masă 
■ebue să fie născută din Duch, dacă 
^  să ajungă cerul.
^fânt este obiceiul rugăciunii, dară 

; iertat să facă rugăciunea ca 
^iceiu; că aşa o rugăciune este tot- 
^uuna o întâmplare neobicinuită a 
-meiului omenesc.
Ruyâcmii, care sunt întregi înlnun- 

'*• cari să revarsă cupele si um- 
-u sanctuarul de sus cu tămâia, 
icelea sunt rugăciunile vameşilor: 
Dumnezeule, fii milos mie păcăto- 
fiu i!“
Intr’o rugăciune adevărată de că- 

sunt toate elementele rugăciunii 
ievarate>a inima cea smerită şi sdro- 
-în şi nainte de toate respectul de 
zoare, acesta sufletul a toată rcligiunea 
-evârată. Nu te-ai rugat tu încă aşa, 
-treabă-te, că oare îneeput-ai cândva, 

te ruga. Rugăciunile păcătoşilor şi 
•găciunile copiilor sunt mărgăriturile 
i aceste cupe. Oh puterea rugăciunei 
■-•piilor! Nici o rugăciune nu e aşa 
iră de condiţiuni, aşa tare de cre- 
•'nţă, aşa neîndoielnică şi caldă în 
:bire, aşa înţeleaptă aşa întimă.
 ̂ Da, din gura copiilor şi sugătorilor 
l-ai întemeiat puterea.

Micuţa Erna să roagă: „Bunule 
dumnezeu, păzeşte pre tata şi pre 
r âma şi pre unchiu şi pre mătuşa, 
ubeşte pre toţi oamenii şi pre mine 
nai mult! Noapte bună, bunule Dum
nezeu! Amin.“

Sau micul Walter: „Iubite Mântuito
rule, mama zice, că tu ştii toate, 
Eî̂ i îs acee& am numai Amin de zis. 
fcaiuta Pre toţi îngerii din purta mea!“ 

Oh fericit ^ i  tu tată, şi fericită 
mamă, când auzi pre copiii 
, u~se astfel din propria în- 

auzit clopotele veci- 
n ,c'ei inimile copiilor:

T mei’ k®*
de aur mUl Pret10S a acestor cuPe

„Tonul cel mai curat, ce pătrunde la cer,
Cănd o mamă să roagă pentru fiul ei.„

Sunt înse rugăciuni deosebite ale 
mamei, când prin nopţile cele lungi 
de fierbinţeli mama vighiază lângă 
patul iubitului ei. Ea voieşte prin 
rugă fierbinte a răpi cerului viaţa cea 
fugindă, şi nu-i reuşeşte.

Acuşi să aruncă ea, nu cu strigăt 
selbatic, ci cu durere sfântă preste 
cadavrul micului ei. Cum apasă ea 
buzele pe faţa cea galfădă — dară 
ea nu mai roşeşte; cum lasă ea să 
curgă lacrimile ei pe fruntea cea 
rece — dară nu să încălzeşte.

In rugăciune să luptă mama pă- 
truzând la obzicere dumnezească. 
Astfel purcede tămâia cea mai sfântă 
a rugăciunilor.

Astfel sunt toate rugăciunile, unde 
străbatem luptând şi ne desfacem în 
luptă de un plan iubit, care «tătea 
doară înainte împlinirei, şi Dumnezeu 
ni-1 cruciă; dela un teritor de lucru, 
unde am lăsat puterea nervilor şi 
sângele inimei, cu care am fost cel 
mai întim crescuţi la daltă. în linişte 
voiam a petrece aici seara vieţii. 
Dară îndeseară nu veni lumină, ci o 
furtună şi desfăcu pre solul lui Dum
nezeu de pe bruşul, pe care credea 
a avea drept de patrie. Cu braţul olog, 
cu sabia tîmpită şi cu sufletul rănit 
trebue să-şi caute bătrînul un teritor 
nou de lucrat. Rugându-se pătrunde 
el în luptă; dară aceasta pătrudere 
îl face cu ani mai bătrîn, sau s’o 
spunem mai bine, cu ani mai copt.

Aşa o „pătrundere“ dumnezească 
sunt toate rugăciunile oamenilor sim
pli alui Iisus, cari singur merită nu
mele de „predicător“. Preoţii lui 
Dumnezeu însăşi să suie pe altar, 
spre a se jertfi. Aceasta-i rugăciune..

învăţat-am deci noi, cum şi ce să 
ne rugăm? Nu, noi încă nu ştim an e  
ruga, cum să cuvine, ci însăşi Du- 
chul sfânt mijloceşte mai bine prin 
suspinuri ce nu să pot spune. (Rom. 
8, 26.) Aceste suspinuri nespuse sunt 
tesaurele şi secretele rugăciunii ade
vărată, echoul Aminului dumnezeesc 
în pieptul omului. . wnw®».
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Sămnul vieţii;
„Ştiu fnptelo tale, cii ai 

nume cil trăieşti, darii mort 
eşti.- Apocalips îl, 1.

Foarte multe ocasiuni religioase 
sunt pe pământ, cu deosebite denu
miri şi deosebite ceremonii; şi a tu
turor scop este acela, ca să câştige 
fericirea vecinică pentru sufletele lor. 
Că toate aceste nu şi vor ajunge sco
pul, ë de sigur, că sfânta Scriptură 
o arata lămurit, că lă fericire numai 
una cale conduce, calea vieţei, care este 
strimtă, şi puţini umblă pe ea, până- 
când calea conducătoare' la pierzare 
este lată şi pe care mulţi umblă. 
(Ev. Mateiu 7, 13—14.)

Aşadară cel ce nu vrea să fie 
amăgit în aceasta privinţă, şi riii vo
ieşte, ca sufletul său să ajungă la 
piërzare, ăbela să hii se îndestuleze 
cii aceea, că el e membrul linei cor- 
poraţiuni religioasă, şi că el are ó 
religie bună, şi ástfel e el liniştit, 0ă 
Üömnül Iistis â spuè-o în Evángélie 
dé tot îriţeles, că cine nii se vă naşte 
de nou în împărăţia lui Dumnezeii; 
fiiéi dé cüm riú va întră într'îtisa:

Aceea ár întrëba oarèbine, că pe 
ce êa poate cunoaşte, că cinë este de 
noii născut, şi cine mi? îrise aceasta 
să poate iişor cuhoaştâ; tbcmai prë- 
ctim să poáte déóSebi íntúhéricul dé 
lliriiihă. frigul de căldură; dulcele de 
âinar, et'c.

în fiecare om ’domiifeşte Un Dtich 
Çutëhiic; saii Dúchul lui Dúnrilefcéü* 
sáú Dúchul Diavolului-.

Öamehii cei cé HU Sünt de íi'óU 
nâscdţi sunt în genëtal Süb puterfeâ 
Ehichulüi Diavóhilúii cáré T condúfefe 
pré léi là toàté fâptël'é necüfátfe; rife- 
dfifiihezeeşti-, précúih pétré’ciűrílé-, des1 
frânările, írijúráHle. înşelăciuhile, pis- 
ififeïè, urálé; trúnéle, îrigâittfî&rilé} 
făloşiile; bîe.ţiile et'c.

Omol cel nou^hâécût, ptíé 'care îl 
éofrdúce Dúchiil lui Dûmneàéu; a cü- 
ncftcut pè lârigă luminà Evangeliei 
toàté àcfêfete fiàpte hécuratè îh siri’é; 
dfe fôiîè Va înfiôràt, văzând că péntíni 
tcfktè acestea vine ftïânia lui Dúm-

nezeu preste aceia, cari nu s;au în
tors din ele,, şi el urăşte acestea din 
inimă şi-şi îndreaptă tontă silinţa la 
aceea, ca să trăiască o viaţă liberă de 
păcat, în deplină iubire dumnezească. 
Astfel e omul născut din nou, el tră
ieşte o viaţă nouă, pentru că Chris- 
tos trăieşte in el. Şi viaţă numai 
acolo este, unde este: Duciiul lui 
Christos, iar unde nu oslo Duciiul 
lui Christos, este moarto.

Care Duch trăieşte in line, iubite 
cetitor? Respunde sincer la aceasta 
întrebare foarte importantă ţie şi lui 
Dumnezeu, in a căruia nainle vei 
avea să dai odată sama.

Cuvintele sus cetite au fost îndrep
tate către aşa o adunare, care a fost 
numită după numele lui Christos, 
totuşi aceea ;i s’a spus, că numai 
nume are, că trăieşte, dară în fapt 
e moartă. Aceasta e totuşi foarte în
grozitorii, a muri! Cine ar dori ace
asta, că aceea ce el mai mult iubeşte, 
să moară. în. câte locuri vedem, ce 
mari dureri de inimă a cauzat moartea 
în aşa locuri, unde moare bărbatul, 
sau ferneea, sau oarecare dintre copii, 
pre care l*au iubit foarte, doară 
moartea ce a . neindurată l-a dus, şi 
nu poate schimba starea nici plân
gere, njci. durere, toate sunt târziu 
şi nefolositoare. Tocmai aşa va fi şi 
îh privinţa sufletului nostru, dacă 
acuma nu ne. îrigHjiiri de aceea, cil 
oare. trăi iii sufleteşte sau suntem 
mprţi, âtâi.în privinţă noastră perso
nală, cât şi îh privinţa adunării Iii- 
treagă; bă cuvintfelfe aici amintite au 
dat ‘dovadă despre o adunare îh= 
treagă.

báré 'despre ‘ce sé p'oate chri'Pâşte 
o adunare, 'că oare trăieşte, sau é 
moartă? Să băuţăin pildé, poáté-sö 
pare űri óih vlü după corp cunoaşte 
de 'cel iriórt? DfesigUr \ 'Órául bel fin  
Să Vriişfeă; lilcrSL, să 'sileŞte o câştigă 
pWn lÜferúl băii efelé dp trebuinţă 
pfeft’thi vîâţâ. A$â şi áduriárefá 'cea 
vie. necontenit Se MŞ6ă-, lücifeázft, 
du’pă Índrűmáreá Evangeiiei, vestfeşte 
păcătoşilor pierduţi, mântikii'ea, nu 
numai predicatorul de pe amvon, ci
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şi fiecare membru a adunării, aşa băr
baţii ca şi femeile, tinării ca şi tină- 
rlle, fiecare între vrâstnicii lui, trebue 
ca cu seriositate sfântă să depună 
mărturisirea despre Mântuitorul lor. 
iar aeărei adunare membri nu clan 
in aceasta privinţă dovadă despre 
aceea, că Ohristos trăieşte in ci. 
aceasta adunare este moartă. Mai 
departe trebue ca membri un--’ :idu- 
nare vie fără deosebire să îih ,* intre 
olaltă, să se înveţe unii pre ei [ii. să 
se îndemne, să se mustre prin iubire 
dumnezească, că unde aceasta nu usa 
să face, acolo nu este viată, ei 
moarte.

Dacă într’o adunare este viata din 
Ohristos, acolo se va descoperi, că 
în care membru este viaţă, şi in care nu 
este, pre acela încep a-1 lecui prin 
îndemnare, şi şi prin mustrare, du- 
păcum o pofteşte lipsa, dapoi dacă 
cel spre viaţă să vindecă prin aceasta, 
iar de nu se vindecă, atunci ca pre 
cel mort, trebue deosebit dintre cei
lalţi, că cel mort numai putoare răs
pândeşte. Dară în care adunare nu 
vedem pre cei bolnavi sufleteşte, şi 
nu ne silim ai vindeca, sau care sunt 
deja morţi, şi aceia sunt suferiţi ca 
membri, în aceea adunare nu este 
viaţă, aceea'O moartă, pentru că Du- 
chul lui Ohristos nu lucrează într’insa.

Adunarea cea adevărată alui Cliris- 
tos e aşa, ca familia cea sîrguineioasă, 
în care nu este minoren, ci fiecare 
tace ceva lucru, conform puterei şi 
înţclegerei sale, care esté sămnul 
vieţii şi a rânduielei bună.

Dară la lucru de regulă capul fa- 
inya$ pre membri familiei djn 

tlnAreţş Jor, căci pre care copil nu-1 
iflvjiţăm lş lucru de mic deja, acela va g 
în  ̂toşţă vjaţa sa im îneujurător dş 
jWu. Dară pici pu şţă lucrul în mâna 
cu’ef* ^  ?n’v.ăţaţ, nu s’a dedaţ

să fie şi în adunarea 
%işţQs fipçaie memjbru după 

luj şă sp cjLgdee Ja lucrp, ca 
J w w  ceya în «ivirea cor- 

sraw fltthtoi. Că care adunarp np 
a ocupa pre wepibri ei cp

lucrurile cele sfinte, aceea nu are 
viaţă, şi dă ocasiune diavolului, ca 
el să dee ocupaciune membrilor adu
nării, şi el e cuminte, păţit, el ştie 
că ia cine ce fel de lucru să dee. 
TAnărimei îi dă cugetări uşuratice, 
simţăminte necurate în inimă, trufia, 
că care să fie mai frumos îmbrăcat, 
şi încă multe asemenea acestora. Ce
lor mai bătrîni le dă iară alte luc
ruri. ca fiecare să caute smânta ce- 
luialalt, nu a lui, şi dacă a descope
rit în oarecare va ceva slăbieiunp, 
aceea o dă apoi do ştiut la fiecare 
membru, cu care are întâlnire, în 
Joc a o spune respectivului cu iubire, 
şi să se roage Domnului pentru el.

Pre alţii iară îi foloseşte, ca sa 
caute sminte in predicator, atât îp 
vorbirea lui, cât şi în viaţa şi um
blarea lui, şi apoi dupăcum au aflat 
acelea încep a aţîţa focul urai ţntrp 
membri, în loc ca in şirul mai de 
nainte ar face lui de cunoscut slă
biciunea sa şi s’gr ruga pentru el. 
Şi aşa mai departe nenumărate ocu- 
paciuni dă el acplora, care şi dacă 
sunt membri unei adunări creşţipp, 
dară pu să ocupă cu faptele potri
vite creştinului. El află ocupacaiunj 
atât pentru bărbaţi, cât şi p.eptru 
femei, atât pentru tînări, cpt şi pen
tru tînăi’e.

Acuma deci ,carcă-te pre ţipe, p t  
bite suflete, aeărui seyy eşti, ja P o n t 
pplui, sau a Diavolului; şi pâpp nu-j 
târziu te sileşte a servi Domnului 
tău, care vrea să te cipsteas.că cu q 
viaţ ,̂ po.uă şi sfântă. Dară flacă ace
asta nu o pr/ipeşti delp El, şi nu 
trăeşti conform aceea, prpeum IŞJL 
te înv.aţă in şfşnţul şău cuyânţ, 
atunci desigur că eşti fiul pierzării, 
şi dacă eşti memlp’ul adupării, dară 
pu eşti părtaş a Dpchului .şfipjtiJor, 
carp pp pentru aceea îţi defâşura cut 
vântul sa.u, ca ţu să-l foloseşti după 
pornirea inimei tale îprăutăţită, tca p 
armă, cu carp să omori prp .alţiij pi 
.ca s;o foloşeşţj .contra ia, pa prin 
.aceea să orpori îp ţine omul .cel ver 
phj.m şi ca s ă ‘t r i ş t i  o yîa$i popă..

Şi voi fraţi, premergător; a adU"
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nărilor cetiţi cuvintele sus citate ale 
Scripturei aşa, ca şi când ar sta 
acolo scris numele adunării voastre, 
şi nu a aceleia din Sardes.

Şi cercaţi timeinic starea adunărilor 
voastre, că oare vii sunt ele ori ba. Şi 
dacă vedeţi şi vă convingeţi, că viaţa 
trupească s’a împuternicit asupra vieţii 
sufleteşti, îngroziţi-vă şi faceţi toate, 
câte numai puteţi face; rugaţi-vă Dom
nului, ca se vă dee înţelepciune, price
pere, putere, că să se schimbe starea 
prin activitatea voastră mijlocitoare. Că 
dacă voi nu faceţi cele posibile şi nu ocu
paţi pre membri adunărilor, şi nu vig- 
hiaţi asupra lor ca păstori sufleteşti, 
atunci Domnul va vărsa preste voi mâ
nia sa, ca preste servi netrebnici; pentru 
că dela voi nu numai aceea să cere, ca 
să predicaţi în adunare, că afară de 
aceasta încă mai aveţi foarte mult 
de lucru. .Şi ca să vă deşteptaţi spre 
ştirea datorinţii voastre, ar fi de lipsă 
dacă v âţi aduna adeseori mai mulţi 
la olaltă, unde v’aţi edifica unii pre 
alţii, v’aţi învăţa şi a-ţi vorbi, v’aţi 
sfătui, cum aţi putea sta în contra 
diferitelor curse ale Diavolului, prin 
cari face multă pagubă cauzelor îm
părăţiei lui Dumnezeu.

Cel mai mare şi mai adevărat 
sămn a vieţii din Christos in aceea 
să descopere, dacă cu iubire neegois- 
tică, nefâţărită ne iubim unii pre 
alţii, şi nu numai pre aceia, cari ne iu
besc ore noi, ci şi pre aceia, cari ne 
urăsc pre noi şi ne doresc nouă rău. 
Dacă noi cătrâ aceştia nu ştim vorbi 
cu prietenie, nu ne rugăm pentru ei, 
dacă nu le putem ierta din inimă 
faptele lor, aşa ca să nu le nici 
amintim, atunci Christos nu trăieşte 
în noi, nu-i Duchul lui în noi, ci a 
Diavolului, care pe aceasta cale pre 
mulţi pocăiţi i-a amăgit şi i-a dus 
în iad; entru că care nu iubeşte, 
acela urăşte, iar celce urăşte acela-i 
ucizător şi nici un ucigaş nu are 
viaţă, dacă nu să pocăieşte.

Dee-ne Domnul nouă multă înţelep
ciune, prin charul său, ca să scăpăm 
de cursa Diavolului, că să putem 
întră în viaţa vecinică.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦
♦ D IN  F Ă U R IE . t
+ ♦

„Răutatea omului nici când n’am 
cunoscut-o cât de mare e !“ strigă 
unul. Dară la aceasta respunse A. 
Vichler: „Da oare mcrită-se, aceasta 
a cunoaşte?“

Aceea şi noi am pune o  .Vmrte la 
întrebare. Mai mult ar 1 iei:ei să ne 
scuturăm cu manile şi prmmcle con
tra răutatea oamenilor şi - eu ini jos
niciei şi răutăţei a ne u toată
energia. Să vede şi aude şi eşa multe 
lucrururi deja numai cu iif -eiea, că 
şi aceasta atindere uşoară cum ne face 
să presimţim adâncimea sricăciunei 
moralică şi a scăpată re i.

Unii au cugetat, că s’ar ţinea de 
cultură, ca să fim orientali pe toate 
terenurile, şi au cetit clin asta causă 
cărţi dubioase şi s’au ocupat cu o 
„artistică“ foarte dobioasă. întrucât 
ajunge păţania noastră, au făcut-o ei 
totdeaune spre paguba lor. Mai de
grabă ne putem de zece ori spăla 
mânile cu mult mai uşor, decât a 
îndepărta odată un cuget murdar din 
inimă.

Noi ştim şi despre aşa unii, cari 
şi-au ales traiul de noapte a oraşelor 
mari pentru ştudia lor. Dară totodată 
ştim noi şi aceea, că ci preste ace
asta şi-au pierdut curăţenia lor mo
ralică şi acuşi lăsară tot plăcut de 
lucrurile dumnezeeşti de o parte. Ei 
s’au rătăcit departe dela turmă.

Este că n’ar trăbui nici în celalalt 
extrem să cădem şi în bunătatea 
uşuratică de crezut să ţinem pre fie
care ca acela, care el să arată a fi. 
Creştinii încă ar trebui să poată de
schide ochii ca să poată cerca du- 
churile. Nu e direct ruşinător, că do
jenirile de aceia, cari încearcă a fo
losi bunătatea credincioşilor, nici nu 
vrea să înceteze ? Trebue totuşi să fie 
o afacere bunăl Şi cum îşi pot aşa 
unii amăgitori rîde în pumni, că au 
putut uşor tunde oile cele pioase? 
Ceea ce cu durere s’a întâmplat ici-
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colea cu unii, cari au crezut uşor 
acelora înşelători şi au avut pagube 
bmişoare! iar după ce şi-au făcut 
-norocul“ pela unii şi-au luat rămas 
bun dela toţi şi unii s’au dat către 
una taberă nouă, alţii către alta, si 
apoi au vestit şi vestesc, că ei' acu- 
ma au aflat adevărul, iar noi suntem 
je cale rătăcită. Fireşte că ei ne-au 
lus în rătăcire cu omenia şi i'rănma- 
£a lor mincinoasă până au scos ce

dereau, adecă dela unii banii su
gători, dela alţii garanta la ..vochsie" 
p  „plătesc eu frate!“, iar opoi o 
luară la sănătoasa, şi bietul garant 
căpătă numele de „chizeş—fizeş“, si 
primitorul banilor se duse, să num
ească şj pre alţii, sau să făcură 
-apostoli* vreunei religie potrivnică 
gatului lui Dumnezeu, precum sunt 
£>âmbătarii, Milenarii etc., cari cu- 
u*eeră adunările noastre, ca să-şi facă 
rroseliţi, iar după ce i-au dobândit, 
— pre unii—, au făcut din ei iii ai ghe- 

(Matei 23, 15.) Dacă nu putem 
altcum ajunge la cauză, atunci ar tre
bui întrebat aşa unii, cari se îmbul
zesc, după scrierele lor, în cazul 
nostru după biletul membrul. Să nu 
nm nici de cum aşa fricoşi, că ei 
vor muri de foame, dacă noi nu le 
•Am nimica. Tocmai aceşti îmbulzi- 
ţ-'n nu mor nici de cum de foame, 
la loc la asta să ne indurăm mai 
tine de săracii cei sfioşi, la cari într’- 
2'Jcvăr le-ar fi mai bine servit prin 
-̂•cle sume, cari să scot anual din 

buzunarele credincioşilor prin amă
gitori.

AP°i să cunoaştem noi în fie
care, care să află pe cale rea, o prob
lemă missionară, ca să-i dojenim cu 
senoşitate şi să-i ajutăm, a părăsi 
treaba lor cea rea sau stricată şi să 
se întoarcă către viaţă dumnezească.

*
rjFn D-ta orator!“

ctriiS? nar moaşte acest anunţ 
rio« c* J.care ni-1 aduc gazetele din

Darii ̂ m- nou arâtare 1 
nocrt«- ^  an* recomanda cetitorilor
n0Stn- M  D-ta orator !“

E totuşi cu mult mai plăcut, a avea 
cu cineva atindere, care ştie a se es- 
prima clar şi precize, decât cu cineva, 
care gângăveşte in jurul vorbelor şi 
propoziţiilor şi cu aceea mai iute în
tunecă un lucru decât îl lămureşte. 
Cine e dibaciu în vorbire, desigur 
totdeauna va birui pre celalalt, şi dacă 
minton ar avea acela cu limba grea 
dreptul pe partea sa.

Numai în alegerea şcolei am voi 
noi să facem câteva propuneii. Aceea 
firmă cu reclamele strigătoare nu o 
cunoaştem noi. Noi dară nu putem 
nimic în contra şi nici nu voim a 
spune ceva pentru ea, pentru că 
noi cunoaştem o cu mult mai bună 
şcoală. Valoarea şcolei care am reco
manda-o noi, ne sări curând dintr’- 
odată vioi naintea sufletului, când am 
auzit pe un frate simplu la o oca- 
siune singulară aşa de frumos ru- 
gându-se, că ni să încălzi inima la 
aceea. Era tocmai preţios, a auzi, 
din ce punct nalt de vedere privi 
acela frate cauza şi cu cât de cu 
căldură şi pătrunzător la inimă şi pe 
lângă aceasta aşa copilăreşte şi cu 
simplă încredere prezentă el cauza 
înaintea Domnului. Când l-am auzit 
pre acela şi ne rugam cu el, dintr’- 
odată ne veni gândul naintea sufle
tului : „Fii D-ta orator, precând te 
faci un rugător!“ Aceasta ar fi o me
todă nouă, despre care şcoala de mai 
sus probabil nimic nu ştie. Pentru 
aceea voim noi a scoate la iveală 
cele trei favoruri, cari în mod deose
bit recomândă aceasta şcoală de ru
găciune.

Mai întîi învăţăm a vorbi liber. 
Rugătorul nu are înaintea sa nici un 
concept, de care să se ţină cu frică, 
ci mai mult raportă el propoziţiune 
după propoziţiune înaintea Domnului 
său, dupăcum tocmai e mişcat su
fletul său.

A doua, învăţam, a ne esprima ro  ̂
mâneşte. Oare nu-i un lucru memo
rabil, că rugătorii nu folosesc sau 
foarte puţine cuvinte streine folosesc, 
când vorbesc cu Dumnezeu? Aceăta 
e dară privilegiul şcoalei de rugăci-
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une: c*ă noi ar trebui totdeauna să 
avem fala, a ne şti esprima in limba 
noastră frumoasă. Cel c-e are a se 
întinde după vorbe străine dovedeşte 
cu aceea, că încă nu stăpâneşte limba 
sa maternă. Limba noastră e foarte 
bogată de vorbe. Pe lângă aceasta 
am observat, că oameni de tot simpli 
s’au folosit de o edificare bună a 
propoziţiilor şi de un mod ales de 
esprimare în limba lor.

A treia învăţăm, a ne folosi de o mi- 
nută căldura în esprimare. Cea domni
toare, pretinzătoare, cerbicasă, piere, 
învăţam, a ne convinge şi a pune obiec
tul său întro lumină, care pre ceilalţi 
trebue să-i iee fără de voia prinşi.

Acestei şcoală i-am da noi încă 
dreptul întîietuţii pe lângă alta, adecă 
a oarei adunării închisă. Noi credem, 
a fi observat în adunările noastre şi 
intr'asta o diferenţă. Mulţi, cari au în
văţat vorbirea în oarele închise, nc-au 
plăcut mai puţin ca aşa unii, cari au 
învăţat vorbirea în oarele de rugăciune.

Cine are voie, a esprima cugetele sale 
în mod plăcut, probeze odată cu ace
asta metodă, şi el va afla curând, că noi 
nu suntem aşa de tot în nedrept.

Da, fraţilor, învăţaţi şi vă deprin
deţi cu sîrgu'nţă în aceasta metodă, 
ba artistică a rugăciunei, şi veţi ve
dea, că veţi avea mai multă bucurie, 
mai multă pace în inimă şi în adu
nare, mai multă iubire către Dum
nezeu şi lucrul său. Veţi vedea mai 
mult seădinţele proprii şi veţi căuta 
a fi cât de aproape de Dumnezeu, 
şi-i veţi fi mai plăcuţi şi la oameni 
nu de scandal, ci ca o binecuvântare. 
Aşa-i, că e frumos şi bine a fi un 
orator (vorbitor, predicător), care vor
beşte în cămara sa ascunsă de-rugă- 
eiune? Probează-o, a fi orator!

*  x
♦! M IS S IU N E .

* Botez Ifi corn. Hagyarâd. Venim a 
aduce la cunoştinţă fraţilor noştri o 
a  de bucurie, care o am avut Du

minecă în 15 Iunie n., adecă în ziua 
de Rusalii. Aşa o bucurie in puţine, 
locuri o mai fi fost, că dc tot mulţi 
fraţi au luat parte, dar încă poporu. 
nici nu voia să calce pragul adunării. 
Domnul nostru Iisus şi Părintele no* 
stru să fie lăudat, că iu luate cererile 
noastre ne-a ascultat: că ne-a însoţit 
chorul din Seleuş condus de fr. G- 
Medrea şi chorul do uiuzică din Tor- 
nova-Kurtakér condus o.-. n\ Vilmos, 
şi aşa luând strada principală cu 
cântări şi cu trimoiu .!<• no-a lungul 
satului, era strada din ourd în gard 
plină de popor, nu un!,; .; din loc, ci 
şi din comunele vecin -, care încă îva 
mai văzut aşa luciu.

Actul botezului s‘a linul de iubitul 
frate bătrin Cornea, după care a tăl
măcit fr. Vilmos. Botezaţii au fost 
44 de suflete; adecă din loc 8, din 
Kovăszi 11, din Világos 3, din Pan- 
kota 5, din Aranyág 8, din Erdős- 
kerek 1, Muszka 3 şi din Galsa 5. 
Noi şi rugăm pre induratul Dumne
zeu, ca preste plantele decurnnd plan* 
tate să reverse ploua binecuvântării 
sale, ca să crească spre mărirea şi 
cinstea lui şi să aducă coada bogată 
şi folositoare.

După botez a urmat împărţirea ci
nei Domnului, care s’a ţinut prin fr. 
noştru iubit Pa vel Purdi lângă apă, 
că era un loc frumos între dealuri. 
Vorbire sa ţinut de mai mulţi fraţi. 
La care eu şi zic, că încă aşa mul
ţime de tot mare nu s’a mai pomenit, 
şi fr. Cornea ş'a minunat, deşi el e 
învăţat a vede de multe ori mulţimea 
oamenilor lă botezuri. Cu toate 
acestea a fost şi o mare linişte, că 
mulţimea s’a suit pe coastele dealu-r 
rilor, de unde fiecare, cu mic eu .mere 
puteau vedea lucrul. Rog pe roilos-r 
tivul nostru Părinte şi Domnul no* 
stru Iisus, ca să dee o privire în 
inima fiecăruia, ca să nu se întoarcă 
macăr nici cel mai slab fără de bi
necuvântarea lui, decât să se întoarcă 
dela deşertăciune şi să servească lui 
Dumnezeu cu credinţă. .s j w .

* Botez în SomâJy. Cu ajutorul 
Domnului în Iunie 16 n, am avut
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botez in Sumai, la care s’au adunat 
mul(i fraţi din prejur. La 2 oare după 
amiazăzi am plecat cu un număr 
mare la Bărcău la apă. Primarul co
munei fiind mare vrăjmaş poporului 
lui Dumnezeu, a îndemnat pro care 
a putut, să ne stee drumul şi .să nu 
ne lese mai departe. Aceştia au stal 
cruciş peste drum, dară nu au făcu!, 
nimic, pentru că fraţii i-au îueunju- 
raf. Ei au rămas până. am :!■<?<• ut 
toţi, după aceea s’au luat după i; ă 
slrâgând şi chiuind. înainte aştep
tat primarul cu altă ceată <P p,:- 
por, care, când am ajuns la ei. în
dată ne-a oprit in loc şi nc-a întrebat 
unde ni dreptul, ne-au prins si au 
strigat către săteni: prindeţii! Mai 
iritiiu au prins pre un trate cu nu
mele Avram Duca din Alsdvalkd, 
l-aii prins cam 10— 12 înşi câţi au 
încăput la elj ca să-l tragă jos. Odată 
l-au oborit pe un genunche, dară 
odată s’a sculat cu vro G—7 in spate, 
Primăriul striga neîncetat: Daţi pe 
el, scoateţi-ii ochii ? Trageţi-îl în ceva 
ocol! Dară Domnul i-a dat putere, 
că nu l-au putut trage.

Acolo nu s’a putut ţinea botezul» 
cl ani mers în comuna Berettyoszcp- 
«jk.î acolo s’a ţinut prin fr. I. Ţirban. 
Noii botezaţi aii fost 37, la care în 
marc bucurie am luat parte. Fraţii 
din loc ne-au primit în adunarea lor» 
spre a lua parte la masa Domnului 
Şi la întrodticerfea celor nou botezaţi. 

Dee Domnii)j ea plantele care s’au 
lantât în grădină lui, să aducă 
mpte bineplăcute spre mărirea lui

Un partiolpant

Papta primăriului e sub cercare»

* fytei în Perecsen. în Iunie 29-lea 
ajjl avut botez în Perecei, unde s’au 
ftdunat mulţi fraţi din jur eu fraţii 
unguri. Aici am avut foarte mare bu- 
curie în Duftmul. Actul botezului a 
!dst ţinut de fr. Ţirban» k  oare am 
^  mare bucurie, că de-şi era plouă 

dară când «’a început serviciul, 
lucrul Domnului, a  sţat vre- 

^  Până s’a sfârşit serviciul.

Noii botezaţi au fost 25 suflete.. 
Dee Domnul, ea plantele deeurând. 
plantate în grădina sa, să aducă 
l'rupte bune şi bineplăcute Domnului
Amin. Un partloipant

* Deschidere de adunare în Bozosd.
Prin ajutorul bunului Dumnezeu, au 
putut fraţii clin Bodeşti serba o zi 
insămnată a bucuriei în ziua ele Sf. 
Petru (Iulie 12 şt. n.), precând au 
predat capela cea frumoasă în fruntea 
salului destinării ei. Nainte cu 12 ani 
a fost încă aici o deschidere de adu-, 
nare, când numai 4 inşi fraţi, au 
luat pc sine aceea sarcină şi au zidit 
aceea casă pe vatra unuia dintre ei. 
Dară de atunci trecând vremea şi cu 
vremea şi ei înmulţindu-să, s’a do
vedit în anii din ură aceea casă ca 
prea mică. Apoi să puseră la socoată 
şi iacă rezultatul: O casă frumoasă, 
largă, împodobită, afară de celelalte, cu 
chorlarg; toate acestea au fost re
zultatul bunei socoteli, fireşte că la 
aceasta le trebuia, mai ales celor ce 
stau nainte, multă iubire, înţelegere, 
tăgăduire de propria părere, toate, şi 
in toate să fie una. Şi ce minunat să 
adevereşte în aşa loc Psalm 133! Pe 
lângă socoteala în monete sunătoare 
trebuia să socotească ei şi cu darea 
de ajutor cu manile, adecă noi cre
dem, că ei nici de aceasta nu s’au 
ferit, deoarece între ei sunt mai mulţi 
măiestri, cari au lucrat tot felul de 
lucru de lemn şi nu le-a părut râu 
de vreme — şi aceea să vede pe lu
crul cel frumos —, nu au fi întrebat: 
cine ne plăteşte? că au ştiut: „plata 
voastră este bogată în cerw, şi astfel 
deveni gata un lucru alcătuit, ca nu
mele celui Preaînalt să fie aici glo
rificat.

în aceasta zi sus amintită s’au silit 
fraţii din apropiere şi depărtare, ca 
să iee parte în bucuria fraţilor locu
lui. Vestitorii ai cuvântului n’au lipsit, 
tot aşa şi chorişti au fost din mai 
multe locuri şi au cântat la olaltă. 
Apoi au mai fost şi 2 choruri de mu
zică, unul din Roşia şi unul din Ru
teni. Acestea încă au raportat din
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cântările cele frumoase ale Sionului 
când la olaltă când deosebi.

Fraţii din loc s’au bucurat şi au 
căutat a îmbucura pre cei din depăr
tare ce celea ce puteau. Spre sfâr
şitul oarelor de dimineaţa ne-au îm
bucurat 4 fetiţe prin vorbiri frumoase, 
şi după amiazazi tot aşa ne-au îm
bucurat alte 4 fetiţe. Fraţilor streini 
paremi- se, cu nu le pare rău de calea 
obositoare ce o făcură unii cu trăsu- 
rele, alţi pe picioare.

Dee Domnul, ca în aceasta casă să 
se sălaşluiască pentru totdeauna pa
cea şi înţelegerea frăţească, ca încă 
multe suflete rătăcite să afle aici pe 
archipăstorul şi Mântuitorul sufletelor 
păcătoase, care vrea, ca toţi oamenii 
să fie mântuiţi şi să cunoască ade
vărul. Un participant

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦
X  L E C Ţ IU N ID E  D U M IN E C Ă -1
♦ ♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦

Pentru Duminecii ln 3 August.

31. Plăgile Egiptului.
Psalm 105, 23—36.

Cuvânt de aur: „Cel ce se înalţă, 
se va umili, şi cel ce se umileşte, se 
va înălţa.'4 Mateiu 23, 12.

Lecţiunea noastra e probabil pentru 
aceea luată din cuvintele Psalmului, 
pentru că aici avem în puţine cu
vinte o consumare acelora, ce ni se 
raportă pe larg în II. Moisi cap. 7— 12. 
Deoarece lecţiunea noastră nu să 
ţine de rîndul plăgilor, este de lipsă, 
a ceti capitolele citate de-amănuntul 
şi a se face cunoscut cu conţinutul 
lor. Noi încă nu voim numai cumva să 
ne sprijinim pe sunarea lecţiunii şi 
voim să cercăm plăgile egiptenilor în 
şirul regulat.

Aici vedem noi: 1. Moisi şi Aaron> 
servii trimeşi de Dumnezeu, (v. 23- 
27.) 2. Diferitele mijloace ale lui 
Dumnezeu, ca să facă planurile sale 
cunoscute servitoare oamenilor con
trari. (v. 28—36.)

întrebări: 1. Unde trebuia sil se muto 
casa lui Israil ? 2. Pro care biirbat 11 trimese 
Dumnezeu mai nainte ? 3. Ce a plănuit Dum
nezeu cu aceasta venire în Egipt? 4. Cura 
le merse isrealitilor ln Egipt ? 5. Din care 
cauză lăsă Dumnezeu a fl oi apăsaţi? 6. Pre 
cino-1 trimese Domnul ca sa scoată iarăşi 
pro Israil? 7. Cum legitima Domnul pre servii 
săi Înaintea lui Israil şi alui Faraon ? 3. Cum 
să arătă Faraon către pretensiunea Domnului 
prin Moisi? 9. Prin ce ll sili Domnul la as
cultare? 10 Căte plăgi venim presto _ Egipt?
11. Care deosebire era între egipteni şi Israil ?
12. Ce no învaţă pre noi aceasta locţiune cu 
mare seriositatc?

Duminecă in 10 Au'jusî.

32. Paşti le.
ÎL  Moisi 12. 21—a .

Cuvânt de aur: „Fiul omului nu a 
venit să M se servească, ci să ser
vească, şi a-şi da viaţa sa rcscum- 
părare pentiu mulţi.*’ MaU’iu 20. 28.

Israelul să iese ca popor alui Dum
nezeu din Egipt spre Canaan, ca 
ocolo să onoreze şi să glorifice pre 
Domnul. Până acuma era un neam 
de sclavi apăsaţi, dară acuma să de
vie o naţiune liberă. Dară Faraon re
fuza, a lăsa cei mulţi sclavi să meargă. 
Ei ii făceau servicii bune şi ieftine, 
de cari el nu voia să fie lipsit. 
Atunci cercetă Dumnezeu pre Faraon 
şi pre poporul şi ţara lui cu plăgi 
grele. Faraon fu silit, a cunoaşte pre 
Dumnezeu şi puterea lui, dară el să 
opuse lui Dumnezeu şi-şi împietri 
inima. în strimtorarea unei plagă era 
învoit, a lăsa pre Israil să meargă, 
dară îndată ce trecu plaga, iarăşi nu 
făcu, ce a pretins Domnul dela el 
prin Moisi. Astfel veniră nuoă plăgi 
şi Israel încă nu ajunse liber, 
înse Domnul ajuuge la scop, şi El 
are destulă vreme la aceea. A ze
cea plagă va scăpa pre Israil, ba, 
încă îl vor scoate cu mare grabă din 
ţară. Dară când dreptatealui Dum
nezeu trece pedepsind prin ţară, a- 
tunci nici Israil nu-i fără de vină. 
Şi Israil are păcate, care trebue să le 
pedepsească dreptatea lui Dumnezeu, 
dacă păcatul nu să espiază, nu să 
acopere. Ca Israil să poată ieşi liber 
Dumnezeu face inştuţiuni, care să-,
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scutească de pedeapsa ameninţătoare. 
Dumnezeu aşează paştile. Prin ace
asta ocupă credinţa şi ascultarea cre
dinţei  ̂ locul decizător şi definitiv. 
Cine intriaceasta să adevereşte ca 
credincios, se scuteşte pre sine de 
pierzare.

Aici vedem noi: 1. Păstrarea iui 
Israil prin sânge. ( v. 21—28.) 2. Stri
căciunea Egiptului în uciderea celor 
intîiu născuţi, (v. 29—31.)

întrebări: 1. Ce au ajuns cele nou;î plăgi 
la Faraon? 2. Care plagă mai voi să aducă 
Domnul? 3. Pre cine ar fi mai tivlmit sa-1 
ajungă încă aceasta plagă după drcptaica lui 
Dumnezeu? 4. Cum căuta Domnul a păzi pe 
Israil do aceasta? o. Ce era mai de lipsa 
spre măntuirea lui Israil ? 6. Despre ce e 
mielul paştilor un simbol ? 7. Când suntem 
noi scăpaţi do pierzarea vecinieă ? S. Ce 
avem noi in Cliristos afară de sângele espi- 
erei? 0. Ce s’a Întâmplat pe la miezul nopţii 
In Egipt? 10. Cum pătrundă aceasta întâm
plare pre Faraon şi pro popor ? 11. Ce să 
facă deci Israil îndată? 12. Ce învăţăm noi 
din aceasta lecţiune ?

Duminecă In 17 August.
33. Trecerea prin marea roşie.

IT. Moisi 14, 19—SI.

Cuvânt do aur: „Până a nu mă 
chiăma ei, eu voiu respunde." Isaia 
60, 24.

Cu mare grăbire au mânat egipte
nii pre Isrealiţi dela ei. Cu mare bu
curie ieşau fiii lui Israil, că acuma 
avea sclavia lor un sfârşit, acuma 
erau ei un popor liber. Mai nainte 
merseră ei calea cea dreaptă spre Ca- 
naan. însăşi Domnul merse înaintea 
poporului şi încă în simbolul unui 
stâlp de nuor, care le dădea ziua 
umbră şi noaptea le lumina ca stâlp 
de foc. Dumnezeu e pentru poporul 
său de toate, câte 3i lipsesc dela El, 
umbră contra arşiţei soarelui şi lu- 
jnina în întuneree, mângâiere în în
tristare şi putere în slăbiciune, inse 
Domnul mai avu ceva deosebit în 
plan. fîi voja gă se arate poporului 
sau ca glorios şi egiptenilor ca în- 
^ c°Şat. Cugetul şi purtarea lui Fa- 
™°n sâ-i fie fifi încâ Spre pierzare 
n J S t o n ,  precând Israil să pri- 

ca scăparea sa în modul cel mai

măreţ. Aşa porunci Domnul lui Mois 
a conduce poporul pe o cale foarte 
memorabilă. Ei trebuiau să iee o cale 
rătăcită şi aduse mulţimea poporului 
între munţi înalţi direct spre marea 
roşie. Când Faraon să reculese din 
aceea noapte înfricoşată şi şi sfătui
torii săi uitară în câtva jalea, le păru 
la toţi rău, că lăsară pre Israil să 
meargă, că acuma au încetat toate 
serviciile de sclavie a acestui popor. 
Şi când acuma să făcu lui Faraon 
cunoscut, pe care cale merse Israil, 
atunci se trezi în el dorinţa, a avea 
pre Israil şi mai departe ca popor 
subjugat. Aşadară el porunci, ca po
porul să se urmeze, a urmări pre 
Israil, ca să-l aducă napoi cu sîla 
Prin aceasta fu poporul Israil întrio 
de tot groaznică situaţie adus. Popo
rul era pe o cale scorburoasă, pe a 
cărei amândouă laturi munţi înalţi şi 
prăpăstoşi, înaintea lui marea roşie 
şi napoia sa puterea Egiptului. Nu-i 
minune, câncl Israel să temu foarte, 
că aici să păru a nu fi cu putinţă 
scăpare, ci numai pierzare şi nimicire, 
moartea sigură naintea ochilor. Că 
poporul în aceasta situaţiecătre Dom
nul strigă, era bine, numai n’ar fi 
trebuit să murmure contra conducă
torului său, clară şi aceasta să poate 
înţelege din situaţia cea înfricoşată. 
Moisi mângâie şi încurăjază poporul, 
deşi şi el necontenit strigă către 
Domnul. Dară rugăciunei serioase 
trebue să-i şi urmeze fapta decisă şi 
pentru aceea zice Domnul către Moisi: 
„Pentru ce strigi tu către mine? 
Spune fiilor lui Israil, ca să meargă T 
(v. 15.) Dară oare nu era aceasta o 
mergere direct în moarte ? Desigur, 
dacă n'ar fi fost Domnul, care făcu 
cale poporului şi care poate şi apele 
preface în loc uscat.

Aici vedem noi: 1. Cum conduce 
Domnul pre poporul său sigur. (v. 19- 
22.) 2. Cum merg vrăjmaşii lui Dum
nezeu în nimicirea sigură, (v. 23—31.)

întrebări: 1. Unde merseră fii lui Israil 
din Egipt? 2. în ce mod conduse Domnul 
poporul său ? 3. Care cale să meargă poporul ?
4. Ce spuse Faraon şi servii săi la aceasta?
5. în ce situaţie ajunse Israil prin urmărirea
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egiptenilor ? fi. Co porunci Domnul lui 'Moisi V 
7. Cum putu Israil numai înfiinţa? S. Co lui- 
podoca Domnul prin st Al pul de nuor ? 9. Unde 
merserft şi egiptenii ? IU. Cum o pfiţirfi ei 
deci ? 11, Ce învăţam noi din aceasta lecţiunc ?

Duminecă In 24 August.

34. Pânea din cer.
II. Moisi IU, l —lo.

Cuvânt de aur: .Jar Iisus le zise: 
Eu sunt pânea vieţii.u Ioan 6, 35,

După ce aduse Dumnul poporul 
său prin marea roşie şi vrăjmaşii îşi 
allară pierzarea, îl conduse prin pu
stiu spre scopul său, spre Cauaan. 
Dară o cale de pustiu, e o cale cu 
greutăţi. încă nici corpul nu ajunge 
la aceasta totdeauna bine la socoteala 
sa. Aşa jipsea lui Israil curând apa, 
şi când află în sfârşit apă, era amară 
şi nu o puteau bea. Aici inse ar fi 
trebuit, să ştie Israil, că aceasta îm
prejurime era o noua ocasiune pen
tru Dumnezeu, a ajuta minunat. Dară 
în loc a aştepta ajutorul lui Dumne
zeu, a început a murmura contra lui 
Moisi şi a-1 năcăji -prin neîndestula- 
rea lor. Aşa o fac şi mulţi credincioşi. 
Şi calea cea nouă :a credinţei e de 
multe ori ca o cale de pustiu, „bul- 
găroasă şi cu spini“. Acuma ancă nu 
vine trupul ,1a socoteala sa. Sunt 
»multe abziceri de sine de exerciat. Cât 
de trist e, dacă noi şi atunci, :în loc 
a  aştepta pre Domnul, murmurăm 
contra servilor săi. şi dăm loc nein- 
detulării noastre! Inse Domnul ştie 
şi pentru apă a se îngriji; E l poate 
şi apa cea umară îndulci. De am 
avea noi totdeauna crucea lui Oliris- 
«tos înaintea ochilor, cum s'ar schimba 
»multe ;ape amare *în dulci. După şta- 
ţiunea Mara urmă acuma pajiştea 

•cea plăcută Elim. Aici aveau umbră 
şi apă, >un .loc a recreărei dulce şi*de 
Întărire înouită. Inse acuşi era cauză 
nouă spre .murmur.

.Aici vedem .noi; 1. Plângerea po
porului .după cămeşi mâne., (v. 2—>10.) 
2. Darul Domnului »la poporul >său 
plângător. ;(v. 11—lo;)

întrebări: 1. Undo ajunse poporul dela 
mare roşie ? 2. in co mod alina Dumnezeu 
setea poporului? 3. Do co duceau ei apoi 
lipsâ ? 4. Contra la-cine murmura deci popo
rul ? â. Cum vorbea acuma despre Kgipt’?
6. Ce uitara ei deja ? 7. Ce fâuâdui Dumne
zeu la popor prin Moisi V s. Cum dădu El po
porului carnea făgăduită ? Iu < «• mod dădu 
El acuma poporului pirne? 10. O1 spuse Iisus 
odinioară despre aceasta mana? 11. De cfttc 
ori trebuiau sft culeaga ei mana? 12. Cum o 
păţiră cei neascultători? 12. ( voim noi să 
Învăţăm din aceasta lectimi“ :

Duminecă In 31 A;:.
35. Israil la muntele Sinai.

II. Moisi 10. /--O: A' 21.

Cuvânt de aur: .JJrepi necea pri
mind o împărăţie nnclătilă să avem 
cliar, prin care putem servi lui Dum
nezeu cu plăcere, cu lemere'şi cu 
sfială.“ Ebrei 12. 28.

După cc lăsară fiii lui Israil lo
cul cel plăcut în Elim, unde le plăcea 
foarte bine şi ajunseră în pustiul Sin, 
îi aflăm din nou murmurând. Aşa o 
fac de multe ori creştinii ele astăzi. 
Ce bune şi plăcute le primesc ei fără 
a mulţămi pentru ele ; dară dacă 
ajung în oarecare greutate, întristare 
sau năcaz, îndată sunt ei gata a mur
mura. Ei uitară, că Dumnezeu care 
i-a purtat până acuma puternic, şi 
acuma le poate da cele de trebuinţă, 
dară în loc a cugeta .,că bun este 
Iehova“, îşi aduseră aminte de oalele 
lor fierbânde cu carne în Egipt şi 
altele, ne mai gândind la apăsarea 
din tot acela loc. Dară Dumnezeu nu 
vine în confuzie, El are magazine 
;bogate, şi ştie bine împărţi pane şi 
cârpe şi ocdlo, unde oamenii nu au 
nici o nedejde a află. După aceasta 
minune îi aflăm mergând mai departe 
până ajunseră de -tăbăciră în Refe- 
dim, unde din *nou murmurară pen
tru  apă. Aici căpătară apă bogată 
dintr?o piatră, care o lovi Moisi din 
•porunca lui Dumnezeu, adecă aici <e 
Meriba cea şi Jîn alt doc cunoscută. 
Apoi luptându-se ,cu Amelek şi lbi- 
ruindu-1 merseră mai departe până la 
muntdle Sinai,'despre care ne vor
beşte 'lecţiunea de astăzi.
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Aici vedem noi: 1. Tăbărirea la 
^jnai. (v. 1—6.) 2. Muntele fmne- 
£ttncl ; nu vă. apropiaţi, (v. 16—21).

întrebări: 1. Unde ajunse Israil dola Klim'y 
*  fieu el In Sinai ? 2. Cine chinina pro Moisi 

.1” -Moisi din munte? 3. Ce aminti Dumnezeu 
.Moisi In privinţa poporului ? 4. Ce vi ea 

. Qmnezeu sa facă din acest popor ? f>.
:.a . întâmplat după trei zile? 6. l'n.lo .iu>o 
•JOisi pro popor? 7. Ce văzu pnporu: pe 
?inai? 8. Ce se auzi de pe munte? î). l ado 

Ĵaină Dumnezeu pro Moisi acuma? 10. i o 
spunft Moisi Poporului ? 11. Ce sa invnvav, 
din aceasta lecţiune ?

Pentru Dumineca în 7 Septembre

36. Cele zece porunci.
II. Moisi 20, l—11.

Cuvânt do aur: Luc-a 10, 27.

J *  ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦
X D IF E R IT E . !
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A cunoaşte pre Christos.
„De ntatn vreme sunt 

cu voi si nu m’ni cunoscut, 
Filipo ?“

. durere sinceră şi imputare este 
in aceste cuvinte! Filip era de ani 
întregi 'lângă învăţătorul, a gustat 
prezenţa lui şi .a văzut mărirea şi 
Maţa lui binecuvântată. El era martur 
<cular a minunilor lui Iisus, aşadar e 
Creşte credinţa, că în aşa. lungă vfe- 
me ar fi trebuit să il-cunoască pre El. 
!>i 1 a toate aceste totuşi «întreabă Iisus: 
.încă nu m'ai cunoscut, Filipe ?“

Intr aceasta este un lucru foarte de 
învăţat. Putem învăţa aceea, că am 
piitea  ̂ fi vreme i'îndeilungâtă lângă 
unnstoş, ba a petrece cu Christos, şi 
ea toate acestea a iiu-1 cunoaşte încă. 
A nu-l cunoaşte pre E l în înţelesul 
aaevarat ial 'cuvântului. :Că aoeea'n.am 
putea zice, că Filip n'a fi cunoscut 
pre iisus. Dată nu ! E l  'cunoscu pre 
i î î î j i  ** 0lP, ea 'Un băTbăt de caracter 

dară preâte aceste . 
mai ^ toficiâle  nu 'dorea e l; 
xpfl ^ ’vbi'a să cunoască pre Iisus.
care îisus asa, ca întru

Părintele sVîm&fişat. Nici

când n’a văzut raza măriririi lui Dum
nezeu ieşind din viaţa lui binecuvân- 
latâ. Dacă inse nu primim pre Iisus, 
i-a personificarea măririi Părintelui, 
atunci ori cât de frumos, de înţelept 
sau drept l-am ţinea, de altcum tot 
numai aceea însamnă, că încă nu-l 
emu.aştern pre El. Dacă lăsăm dum
nezeirea lui Christos neobservată, 
aceea atâta însemnează, că presto luc
ru i cel mai important am privit cu 
supraiieialitate.

Să poate că cunoaştem pe deplin 
istoria vieţii lui Iisus, minunile lui 
le-ain şti de-a rostul şi tot nu l-am 
]uit ca pre el cunoaşte, ca pre Mân
tuitorul nostru personal, care ne scapă 
de păcat şi ne ajută în vremea de 
lipsă. Astfel de cunoştinţe nu. ajung 
nimic, dacă nu conduc acolo, ca pre 
Iisus, ca Mântuitorul, Domnul şi uni
cul prietin să-l cunoaştem. Cunoştin
ţele supraficiale sunt pentru lume, 
dară păţaniile sufleteşti nu din cărţi, 
ci prin relaţiunca personală cu Iisus 
o putem câştiga.

E foarte dureros şi trist lucru acela, 
că învăţăceii încă n’au cunoscut încă 
pre Fiul lui Dumnezeu după atâta 
vreme îndelungată, cu toate că mă
rirea lui Dumnezeu într’atâta străbatea 
fiinţa lui omenească. Dară oare nu stă 
şi la noi astfel treaba? Iubirea lui 
Dumnezeu e de multe ori lângă noi, 
ne încunjură cu mila lui nemărginită 
şi de câte ori nu-l cunoaştem noi pre 
E l! Oh de ar fi rugăciunea noastră 
de acuma nainte: „Doamne, îngădu
ie-mi, ca să te cunosc!“

iEu sunt, lisuse.
*0 fată tînără era deşteptată şi avea 

dorinţa a veni la Iisus. înaintea unei 
adunări merse ea la conducătorul 
adunării şi să ru gă: „Vă tog, ruga- 
ţi-vă pentru mine în seara.asta.; dară 
•nu numiţi mumele «meu.w

‘Cererea ei fu lîmplinită, să făcu ru
găciunea ^pentru ea: „Oh Doamne, 
aici 'e^te o fată tînără, care nu vrea 
să %e numită, dară tu  'o cunoşti, 
mântuie sufletul ei, te rugăm1 !tt
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în liniştea ce urmă apoi să auzi 
deodată în unul din şirele de napoi 
un glas fricos zicând: „Eu sunt, 
Domne Iisuse, eu suntP

Da, aceea este, de unde vine; spu
ne-o clar şi lămurit: „Eu sunt, oh 
Iisuse, care trebue să fie mântuit.u

Despre Presidentul Wilson.
Despre Dr. Woodrow Wilson, noul 

president a Statelor unite, comunică 
Dr. Iohn Mc. Dpwşll în Ne^rork, 
care a studiat^k^alaltă'pu- T)Y. 
în universitatfi^rîriceton: "La oaiţete 
de rugăciune;a*studenţilor a „Socie-;, 
taţii Filadelfiâ“ s’a putut socoti-hotă- 
rit la prezenţa > unuia, şi acesta era 
Dr. Wilson. în Dumineci' după amea- 
zăzi îl puteau de regulă afla cu o 
mulţime de tipări pe genunchi în 
rugăciune pentru Universitate. Dr. 
Wilson să ruga cu glas, şi el nu o 
ţinu nici cum de ruşine, a fi aflat pe 
genunchi şi cunoscut ca un bărbat a 
rugăciunii. Sunt sute de bărbaţi in 
aceasta ţară, cari au îngenunchiat 
împreună în Princeton cu noul pre
zident a Statelor unite la rugăciune.

Ce o mărturisire frumoasă despre 
un cârmuitor a unei ţară atât de bo
gată şi puternică! Oh de ar da bunul 
Dumnezeu cât de mulţi bărbaţi ase
menea mari înaintea lui Dumnezeu, 
cari să se roage pentru binele ţării 
şi supuşilor lor în toate ţările Euro
pene. Nu e ruşine, cum o zic mulţi, 
a te ruga lui Dumnezeu, fratele meu. 
Foloseşte rugăciunea din inimă şi vei 
vedea, că nu va fi zadarnică.

Iohn Pierpont Morgan.
în 31 Martie muri în Roma unul 

din cei mai mari bogaţi ai Americei, 
de care să spune, că el ar lăsa o mo
şie de peste 40 miliarde cor. în urma 
sa. El era marele rege a ferului, regele 
corăbiilor şi regele banilor. De trus
tul său să ţinea şi vaporul Whitc-Star- 
Line :„Titanicw care să cufundă in anul 
trecut. Germania nu i-a fost necunos
cută. El a studiat în Gdttingen. Deoa
rece el suferea foarte de neurastenie

(slăbiciune de nervi), căută uşureală 
în ţările calde Egiptul şi Italia. Inse 
suferinţele lui să făcură mai rău în 
30 Martie. El fu într’atata iritat, că 
căpătă atacuri de turbare, toate objec- 
tele le spărgea, strigă cu glas şi nu 
numai către servii săi, ci şi către 
familia sa era turbat. Că cum stătea 
el către Dumnezeu, incă nu am putut 
vedea din toate raporturile gazetelor, 
în tot cazul ar trebui ev. aceia oameni, 
cari să uită la aceşti oameni cu pismă, 
să şi-o lase spus clin noii prin acest 
caz de moarte, că na i bărbatul cel 
mai bogat nu poate trece pe din 
paintea morţii şi că e! cu toate putc- 
'riiy sale trebue să se lină ele pământ, 
dacă n'a făcut mai nainte pace cu 
Dumnezeu. Aici n’ajulă nici miliarde 
nimic, şi dacă îi reuşi, a mijloci au
dienţe la regi şi. la Papa, totuşi nu 
erau miliardele lui în stare, a-i res- 
cumpăra pacea cu Dumnezeu. Bietul 
om ! Dară tu cum stai V Ai tu pace 
cu Dumnezeu prin Domnul nostru 
Iisus Christos ? Atunci eşti mai bogat, 
decât ori care bogat a lumii, şi de 
n’ai avea, cu ce te îmbrăca.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦ PUBLICĂRI. J
♦ ♦

Ce cărţi să pot căpăta.
„Cântările Sionului“ în pânză cor. 

1.60, în piele 2.70, în legătură fină 
şi aurita 4 cor.

N o u ta te ! Cartea de note în legătură 
simplă 7 cor., in legătură fină 9 cor. 
în piele 14 cor., cu 343 cântări (în 
scurt va fi gata).

„Razele Aurorei“ apare pe fiecare 
lună numai odată.

Biblii, testamente, tăblii de părete 
etc. etc. să pot căpăta la depositul nos
tru în Budapesta, VIL, Hârsfa-u. 33- 
şi la V. Berbecar, Kdrosbokeny.
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